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2. Дисертація

2.1. Тема дисертації Феноменологічний підхід до розв’язання біоетичних проблем в 
міждисциплінарному контексті

2.2. Анотація дисертації Дисертаційне дослідження присвячене розгляду 
феноменологічного підходу в біоетиці. Досліджується потенціал 
феноменології як методологічної та концептуальної основи для 
смислення та вирішення етичних проблем у медицині та охороні 
здоров’я. У роботі розглянуто такі ключові теми, як тілесність, що 
розглядається не тільки і не стільки як біологічна даність, а як 
первинний спосіб буття–у–світі, здоров’я, хвороба, нездужання як 
різні модуси переживання власного тіла та світу; моторошний 
досвід як феномен втрати звичного відчуття приналежності до 
світу; біль та страждання як фундаментальні аспекти людської 
екзистенції, зокрема. 
Здійснено феноменологічний аналіз ціннісно–світоглядних та 
етичних дилем, пов’язаних з початком та кінцем життя, зокрема 
таких дискусійних медичних втручань, як евтаназія та аборт. 
Окремо розглянуто етичні аспекти трансплантації органів як 
складного процесу, що провокує складні питання ідентичності, 
цілісності тіла та ставлення до смерті. Обґрунтовано значення 
феноменологічного підходу як інструменту гуманізації медицини, 
зокрема як способу подолання герменевтичної несправедливості.
Перший розділ дисертації присвячено аналізу теоретичних 
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підмурків феноменологічного підходу в біоетиці. Розкрито сутність 
феноменології як філософського напряму, досліджено її ключові 
принципи та проаналізовано можливості їхнього застосування для 
осмислення та розв’язання складних морально–етичних колізій, що 
неминуче виникають у складному просторі сучасної медичної 
практики. Розглянуто основні інтерпретаційні визначення 
феноменології у сучасній біоетичній парадигмі. Визначено основні 
підстави для критики феноменологічного підходу до біоетики, його 
недоліки, обмеження та можливості їх подолання.
 У другому розділі окреслено основи феноменологічного аналізу 
тілесності як відправної точки для дослідження ключових тем 
біоетики. Досліджено, як феноменологічна дистинкція між живим 
тілом (Leib) як суб’єктивно пережитим та фізичним тілом (Körper) як 
об’єктом наукового дослідження створює важливий контекст для 
переосмислення відмінностей між здоров’ям, хворобою та 
нездужанням як різними модусами тілесного досвіду. У цьому 
розділі також досліджено інтерпретації моторошного досвіду 
(Unheimlichkeit) та визначено його як феномен втрати відчуття 
приналежності до звичного світу. Розглянуто феномени біль та 
страждання у контексті взаємодії феноменології та біоетики.
У прикінцевому третьому розділі дисертаційного дослідження 
теоретично випробовувано спроможність феноменологічного 
підходу сприяти гуманізації медицини. Гуманістичний потенціал 
феноменології увиразнено в роботі через аналіз таких ключових 
тем, як початок та кінець життя у феноменологічній перспективі; 
екзистенційне значення буття–до–смерті; феноменологічна критика 
технологізації медицини як можливої причини відчуження 
пацієнта; сутність емпатії як такої здатності, завдяки якій ми здатні 
розуміти інших, залишаючись в межах власного досвіду; феномен 
герменевтичної несправедливості та важливість концепції 
життєвого світу (Lebenswelt) у медичному контексті.
Актуальність дослідження зумовлена необхідністю реалізації 
міждисциплінарного підходу до осмислення та розв’язання 
біоетичних проблем, зростаючим науковим інтересом до 
феноменології, актуальністю гуманізації медицини в умовах її 
дедалі більшої технологізації, етичними викликами, породженими 
сучасними біотехнологіями. Актуальність також обґрунтована 
безпосередньо трагічним контекстом розв’язаної росією війни в 
Україні, що особливо гостро ставить питання про життя, 
страждання, біль та смерть.
Мета дисертаційного дослідження – комплексне розкриття 
потенціалу феноменологічного підходу для осмислення та 
розв’язання біоетичних проблем у міждисциплінарному контексті, 
що об’єднує філософію, медицину, етику та інші суміжні галузі 
знання.   
Завдання дослідження: проаналізувати теоретико–методологічні 
засади феноменології та розкрити її евристичні можливості для 
застосування в біоетиці; дослідити ключові теми, що об’єднують 
біоетику та феноменологію, такі як тілесність, здоров’я, хвороба, 
нездужання, моторошний досвід, біль та страждання; розкрити 
потенціал феноменологічної біоетики як інструменту гуманізації 
медицини крізь призму проблем, пов’язаних з народженням, 
життям, смертю, вразливістю, емпатією, герменевтичною 
несправедливістю та концепцією життєсвіту у біомедичному 
контексті.
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Об’єктом дослідження постає феноменологічний підхід в біоетиці, а 
предметом – потенціал феноменологічного підходу для осмислення 
та розв’язання біоетичних проблем у міждисциплінарному 
контексті.   
У дисертаційному дослідженні використано передусім такі 
загальнонаукові методи, як аналіз, синтез, аналогія, конкретизація, 
системний аналіз. Натомість філософську методологічну основу 
охоплюють такі наскрізні для представленої дисертаційної роботи 
підходи. По–перше, очевидно, сам феноменологічний метод, який 
уможливлює розгляд досвіду як втіленого та живого, і який 
проливає світло на ті аспекти досвіду, які даються взнаки у станах 
нездуження, страждання, буття–до–смерті та безпосередньо у 
зіткненні з біоетичними проблемами. Феноменологічний метод, 
взятий у дещо спрощеному варіанті (задля його практичної 
застосовності у прикладних та міждисциплінарних дослідженнях), 
передбачає утримання від суджень та упереджень, а також 
зосередження на безпосередньому досвіді, що дозволяє глибше 
зрозуміти етичні дилеми та віднайти шлях до їхнього можливого 
розв’язання. По–друге, у дисертаційній роботі застосовано також і 
герменевтичний метод, завдяки якому здійснено інтерпретацію та 
осмислення широкої джерельної базу, притаманних їй наративів, а 
також тих унікальних форм людського досвіду, що мають 
безпосереднє значення для біоетики. Герменевтичний метод у 
поєднанні з близьким йому феноменологічним підходом допомагає 
зрозуміти, як саме людина переживає та яке значення надає своєму 
досвіу, пов’язаному з нездужанням, стражданням, близькістю до 
смерті, а також як цей досвід та її життєвий світ впливають на її 
етичні міркування, рішення та дії.
Отримані в ході дослідження результати відзначаються наступними 
аспектами наукової новизни.
Уперше:
– експліковано концептуальний зміст сучасних філософських 
дискусій щодо адаптації феноменологічного підходу до осмислення 
та розв’язання біоетичних проблем і виявлено тенденцію до 
філософсько–методологічної критики традиційних 
феноменологічних методів (класичного – Гуссерлевого, 
екзистенційно–герменевтичного, з акцентом на тілі, наративного). 
Це дозволяє уникнути догматизму у формулюванні принципів 
ціннісного регулювання сфер охорони здоров’я та добробуту 
людини.
Уточнено:
– поняття тілесності в контексті біоетики, зокрема розкрито його 
значення для розуміння досвіду нездужання, страждання, 
відчуження та наслідків медичних втручань;
– розуміння феномену емпатії, враховуючи його класичну та 
сучасну феноменологічну інтерпретації. Обґрунтовано розуміння 
емпатії як здатності до розуміння та співпереживання іншому, не 
нехтуючи при цьому власною ідентичністю та автономією. Теорія 
емпатії, побудована на принципах феноменології, допомагає 
уникнути пасток емоційного вигорання та професійної деформації, 
зокрема в медичній практиці.
– роль феноменологічної концепції життєвого світу в розумінні та 
розв’язанні біоетичних проблем.
Набуло розвитку:
– визначення базових критеріїв для розмежування тісно пов’язаних 
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понять болю та страждання;
– розуміння феноменологічного підходу як перспективного 
гуманізуючого проєкту у сфері біомедичної етики.
Теоретичне значення отриманих результатів: розвиток 
феноменологічної біоетики як перспективного напрямку 
досліджень; збагачення теоретичних уявлень про ключові поняття 
біоетики; поглиблення розуміння етичних дилем, пов’язаних з 
початком і кінцем життя та ролі біотехнологій в цих процесах.   
Практична цінність отриманих результатів зумовлена 
застосуванням феноменологічного підходу в медичній практиці; 
впровадженням феноменологічних ідей та методів в освітні 
програми для медиків, реабілітологів, психологів, біоетиків й інших 
фахівців у галузі охорони здоров’я. 
Проведене дисертаційне дослідження переконливо демонструє 
потенціал феноменологічного підходу для осмислення та 
розв’язання актуальний біоетичних проблем та викликів. Отримані 
результати мають важливе теоретичне та практичне значення для 
подальшого розвитку феноменологічної біоетики та гуманізації 
медичної практики.

2.3. Ключові слова дисертації діалогічно-комунікативна функція філософії, відчуття безпеки, 
морально належне, етичний вимір евтаназії та аборту, етика, 
біоетика, світоглядно-ціннісна структура життя, досвід, 
міждисциплінарний потенціал феноменології у науці, ідентичність, 
тілесність (тіло), екзистенційна спрямованість до смерті, життєвий 
наратив, методологія

2.4. Посилання, за яким 
розміщено текст дисертації 
на сайті ЗВО

https://archer.chnu.edu.ua/handle/123456789/12234

2.7. Публікації здобувача, зараховані за темою дисертації

Петращук, М. (2023). Феноменологічне розуміння моторошного досвіду: біоетичний контекст. 
Культурологічний альманах, (3), 184–187.

Рік 2023

Ключові слова моторошний досвід, живе тіло, феноменологічна біоетика, 
відчуження, буття-у-світі

DOI 10.31392/cult.alm.2023.3.25

ISSN –

Одноосібне авторство так

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію
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Посилання https://almanac.npu.kiev.ua/index.php/almanac/article/view/243

Петращук, М. (2023). Прикладний потенціал феноменологічного розуміння смерті та смертності. 
Наукові записки Національного університету «Острозька академія». Серія «Філософія» (25), 21-23.

Рік 2023

Ключові слова смерть, тілесність, живе тіло, інтерсуб’єктивність, темпоральність

DOI 10.25264/2312-7112-2023-25-21-23

ISSN –
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Посилання https://journals.oa.edu.ua/Philosophy/article/view/3953

Петращук, М. (2024). Феноменологічна візія початку та кінця життя: біоетичний контекст. Наукові 
записки Національного університету «Острозька академія». Серія «Філософія» (27), 36-39.

Рік 2024

Ключові слова Феноменологічна біоетика, наративність, ось-буття, буття-до-смерті, 
темпоральність, автентичність

DOI 10.25264/2312-7112-2024-27-36-39

ISSN –

Одноосібне авторство так

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання https://journals.oa.edu.ua/Philosophy/article/view/4187
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Публікації за тематикою дисертації

Горохолінська, І., Бродецький, О. (2021). Етична підготовка фахівців у закладах вищої освіти: ідейно-
ціннісна мотивація та вимоги стандартів вищої освіти. Освітологія, (10), 15–23.

Рік 2021

Ключові слова етика, етична компонента освіти, стандарти вищої освіти, критерії 
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